

# 让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花

## ——党的二十大报告在全国高校青年师生中引起强烈反响

新华社北京10月21日电（新华社记者）习近平总书记党的二十大报告中勉励广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

谆谆话语、殷殷嘱托，激发了广大青年为梦想不懈奋斗的澎湃力量。全国高校青年师生表示，党的二十大报告为青年成长打开了更加宏阔的视野，勾画出更加美好的前景。新时代中国青年生逢盛世定不负盛世，必将以社会主义建设者和接班人的使命担当，在全面建设社会主义现代化国家新征程上书写青春新篇章。

### 见证伟大变革 感悟辉煌成就

新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。历史性成就、历史性变革中，也刻印着青年奋斗的印记。

2020年，云南最后9个贫困县（市）退出贫困县序列，兰坪县是其中之一。中国人民大学商学院硕士研究生赵天阳曾在这里支教。“十年间，当地教育教学条件明显改善，学校设施焕然一新，多媒体教学设备实现了全覆盖，义务教育阶段建档立卡辍学学生动态清零。”赵天阳说。

历史激荡青春，青春创造历史。从学校到山村、从实验室到养殖场……贵州大学动物科学学院院长陈超这些年来长期在一线指导农户科学养殖、促进山区畜牧业提质增效，亲历了山乡巨变。“千年梦想，一朝梦圆，我们青年一代见证了奇迹般的伟大变革，也因此相信未来还将有更多奇迹等着我们共同书写。”

事非经过不知难，成如容易却艰辛。这十年，有涉滩之险，有爬坡之艰，有闯关之难。

“‘经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验’‘最大限度保护了人民生命安全和身体健康’……聆听了总书记所作的二十大报告，我为祖国统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果深感骄傲，同时也深切体会到肩上的责任。”广东中山大学中山医学院博士研究生张贤涛深有感触地说。

成就来之不易，启示弥足珍贵。党的二十大报告在总结伟大实践的基础上深刻指出，“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。”

北京大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院研究员、北大思政课青年教师董彪，正在就党的二十大报告中的要点撰写学习文章。“新时代的辉煌成就不是从天上掉下来的，根本在于有习近平总书记的掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。”董彪说，在民族复兴新征程上，我们要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，更好地为党育人、为国育才。

### 增长知识本领 勇于突破创新

习近平总书记在二十大报告中指出，“坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中”，给予年轻的科学家们巨大鼓舞。

中国科学技术大学地球和空间科学学院研究员、青年教师郝记华说：“我将继续坚持在‘深空’等领域探索，围绕国际前沿科学问题，紧跟国家相关重大科技项目需要，开展原创性研究，为打赢核心技术攻坚战，实现高水平科技自立自强贡献智慧和力量。”

吉林大学地球探测科学与技术学院青年教授马国庆说：“奋斗之路永无止境。我将和团队一起，力争在未来攻关更多核心技术，实现更多新突破，迈进深地、挺进深海，用实际行动至诚报国。”

建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是一场接力跑。坚定不移听党话、跟党走，争当伟大理想的追梦人，争做伟大事业的生力军，是广大青年的共同心声。

“二十大报告号召全党要把青年工作作为战略性工作来抓，用党的科学理论武装青年，用党的初心使命感召青年。这让我们深切地感受到党中央的关怀和重视。我们青年一代要牢记习近平总书记的教诲，坚定理想信念、立志民族复兴，勇当开路先锋、争当事业闯将，争取跑出当代青年的最好成绩。”湖南大学岳麓书院中国史专业博士研究生唐陈鹏说。

### 矢志拼搏奋斗 担当时代重任

当代中国青年，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。新征程上，高校青年师生决心用拼搏与奋斗继续谱写嘹亮的青春之歌。

北京师范大学2021级“优师计划”师范生熊国锦说：“身处伟大时代，我感到生逢其时，迫不及待要用学到的知识播撒希望的种子，在三尺讲台上学以致用，发光发热。”

未来属于青年，希望寄予青年。

“习近平总书记在二十大报告中饱含对青年的殷切期望，我深感责任重大。”内蒙古大学民族学与社会学学院硕士研究生乌日娜说，“我要结合所学专业民族学的专业优势，为家乡人民谋福利、办实事，为推动民族团结进步宣传教育贡献自己的力量。”

在福建的应用型本科高校闽江学院，党的二十大报告令师生们倍感振奋。闽江学院服装与艺术设计学院的大四学生兰郁颖说：“做适应社会需要的人才，满足人民对美好生活的向往，新时代为应用型人才培养了无比广阔的舞台，我们大有可为！”

“我们年轻一代要坚定不移听党话、跟党走，不辜负习近平总书记在二十大报告中对青年一代寄予的殷切期望。”西安交通大学航天航空学院博士后宋思扬壮志满怀，“未来，我们要把理想追求融入党和国家事业，自觉服务‘国之大者’，让青春在祖国和人民最需要的地方绽放绚丽之花。”

新华社巴黎10月24日电（新华社记者唐霁 徐永春 孙鑫晶）“中国式现代化是中国创造出的一种符合中国国情的发展模式，我认为这极为重要。”法国参议院副议长、法国共产党全国委员会主席皮埃尔·洛朗日前在位于巴黎的法国共产党总部接受新华社记者专访时说。

洛朗曾在法国《人道报》做记者，后来还曾担任《人道报》总编辑。如今他仍保持着当记者时记笔记的习惯，在接受新华社记者专访前，他在纸上密密麻麻记录着自己研究中共二十大的感受。

“中国经过发展取得重要国际地位，这使得中共二十大对中国、对中国人民以及对全世界都极为重要。”洛朗说，“人类社会尝试过（不同发展模式），中国探索出一条新的道路，一条适合中国国情的发展道路。”

“中国坚持改革开放，不断快速发展。中国将继续实现确定的发展目标，并迎接新的挑战。”他说。

1983年，时年26岁的洛朗率领法国共产主义青年代表团开始他的首次中国之行，他看到的是一个向世界敞开大门的中国。

2010年至2018年，洛朗担任法国共产党全国书记，他于2011年和2016年两次访华。“每隔几年看中国，巨大的变化和发展都让我震撼。过去十年，中国持续快速发展，但最令我感慨的，是中国脱贫攻坚所走过的道路，正如中国领导人和中国共产党所承诺的那样，中国通过推动国家的不断发展，摆脱绝对贫困，全面建成小康社会。”

洛朗注意到，习近平总书记在二十大报告中提出，促进世界和平与发展，推动构建人类命运共同体。他认为，构建人类命运共同体是包括法国在内很多国家的共识。

粮食安全、能源安全、社会发展等重要的全球性问题，“必须在多边主义和尊重所有国家的基础上才能得到正确解决”，洛朗说。

在洛朗看来，资本主义经历数个世纪的发展，带来大量污染并攫取全世界资源，造成了今天全球生态问题困境，“我们必须创造新的发展模式，创造一个更加公平、更加共享、更加尊重所有国家的国际秩序。我认为，中国显然将在全球发展中发挥举足轻重的作用。”

谈到中国提出的全球发展倡议、全球安全倡议，洛朗认为“这些倡议构成了建立一个新的、更公平的国际秩序所需要的条件”。“中国希望提高人民的生活水平，改善发展方式，同时保护生态环境。我相信，中共二十大在这些问题上确定的目标关系到全世界，世界应该抓住和中国共同发展的契机，这既有利于中国的发展，也是为了全人类的发展。”他指出。

洛朗还说，1964年，法国成为第一个与中国正式建交的西方大国。法中两国应继续携手推动实施惠及两国、欧洲和世界发展的新举措。他说，“法中、欧中可以共同讨论非洲、亚洲和其他大陆的发展，可以一起讨论如何实现尊重全球所有国家的多边主义。”

他认为，法国和中国可以共同反对霸权、反对对抗。

中国式现代化是中国创造的符合中国国情的发展模式

——访法国参议院副议长、法共全国委员会主席皮埃尔·洛朗